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A tisztujitás és az alispán.
(Véoe)

Az u.) községi törvény öt). §-a szerint 
választásról addig szó sem lehet,' mig a vá­
lasztók névjegyzéke végérvényesen megálla- 
pitva, illetőleg a törvényben kijelölt összes 
fórumok által helybenhagyva nincs. Nálunk 
a választók névjegyzéke egyenesen megha- 
misittatott, a községi képviselők választása 
határozottan hamis névjegyzék alapján ejte- 
tett meg; ezen hamis névjegyzék készítése 
miatt Gombos G. és érdektarsai ellen panasz, 
illetve följelentés tétetett az alispán urnái, 
illetve az igazolő-választHiánynál. S mit tőn az 
alispán ur? Ezen fontos körülményt is, mely 
nélkül törvényes választásra még gondolni 
sem szabad, belefojtotta az igazoló-választ­
mány szept. 21-iki ülésén tett azon indítvá­
nyába, hogy a kiskornak szavazatának ér­
vényessége fölött a tisztnjitás után döntsön 
az igazoló-választmány. Mert a névjegyzék- 
hamisítás éppen abból áll. hogy a ,‘ili 1 kis­
korú minden törvényes eljárás mellőzésével 
a közszemlére ki évé volt névjegyzékbe pótló­
lag bejegyeztetett a nélkül, hogy azoknak 
fölvételét a névjegyzék összeállítására kikül­
dött választmány tárgyalta és elfogadta volna. 
A hamis névjegyzék pedig aláíratott oly 
négy tagja által a kiküldőit választmánynak, 
kik közül hárman tanuk előtt kinyilvánítot­
ták. hogy ők a kiskorúak fölvételéről semmit 
sem tudnak és hogy az általuk aláirt név­
jegyzékbe befoglalt kiskornak fölvétele a vá­
lasztók közszemlére kitett névjegyzéke ellen 
beadott észrevételek tárgyalása alkalmával 
szóba sem hozatott, sőt egyik aláirt tag, 
Kölni Sámuel oda nyilatkozott, hogy az ál­
tala aláirt névjegyzékről azt, hogy abban a 
kiskorúak is bennfoglaltatnak, nem is gyaní­
totta és csakis ezen jóhiszemben irta alá, 
a nélkül, hogy az abban előforduló nevekre, 
vagy általában annak tartalmára figyelmét 
kiterjesztette volna, sőt mint állítja, a mon­
dott névjegyzéket nem is azon időben irt a 
alá, melyről (jun. Ifi.) kiállítva van, hanem 
a képviselő-választást megelőzött napon, tehát 
jul. 10-én, a midőn mint egyik kerületbeli 
választási elnök a többi kerületi elnökökkel 
együtt a választásnál követendő’ eljárás tár­
gyában a város házához meghivatván, azon 
alkalommal kéretett föl a névjegyzék aláírá­
sára. Ugyanezen Kohn Sámuel mint kerületi 
választási elnök e minőségében kifogást is 
tett a kerülete számára kiállított névjegyzék 
ellen a miatt, hogy abban a kiskorúakat is 
fölvéve látta. Midőn pedig a közgyám sza­
vazatával többséget nyert képviselő-jelöltek 
között saját neve is tudomására esett, a 
szavazás színhelyén nyomban kijelentette, 
hogy ő a választást el nem fogadja, mert 
azt a közgyám szavazása, illetve az ez által 
képviselt kiskorúaknak a választók névjegy 
zékébe törvénytelen módon történt bejutta­
tása miatt törvényesnek el nem ismeri. Ez 
utóbbi nyilatkozat az illető kerület válasz­
tási jegyzőkönyvébe is fölvétetett és a név-
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jegyzék hamisítása ellen beadott panasz, 
illetve följelentés szintén tartalmazza azt.

Kérdjük ezek után: ki az az alispán, 
ki ily előzmények után nem látja hivatalos 
állásának kompromittáiását azon eljárásban, 
melyet ha föltéve, nem ő insvenirozott is, de 
ahhoz teljes készséggel, sőt adott szavának 
megszegésével, személyes reputációjának sárba 
dobásával támogatott és keresztül vitt, 
tünk minden tiltakozása, minden 
minden jogos kérelme dacára V

Schmausz urnák egyedüli 
szolgálhatna azon körülmény, hogy haltunk­
kal ez volt az első tisztujitás, melyet alis­
pánkodása alatt foganatosított, vagy pedig 
menthetné magát azzal, hogy a választásra 
vonatkozó iratok összefüggését, azok tartal­
mát és mibenségét. nem tanulmányozta át 
kellőleg.

Az első ok nem ok. mert a ki mily hi­
vatalt elvállal, az azzal járó teendőket is­
mernie, a törvényt pedig éppenséggel tudnia 
kötelessége, különösen a megye első tisztvi­
selőjének. az alispánnak. A második ok pedig 
egyenes vád melynek súlyától a hivatalos 
kötelesség mulasztása vádjanak mellőzésével 
sem szabadulhat: de nem is lenne e mentség 
őszinte, mert ilyesmit attól, a ki oly hangos 
frázisokban hirdeti a törvény megtartását, a 
polgárok kölcsönös jogainak tiszteletben tar­
tását és a ki eljárásának áldást árasztó ered­
ményét előre hirdetni önszemrehányás nélkül 
nem utalja, várni nem is lehet, mivel külön­
ben e föltevés és várakozás a 
rósz szándékot sem zárná többé ki az a fis- 

űr részéről, a ki a tisztújító szék megpan
nyitásánál egy egész skálával fölemelte hang­
ját, csakhogy elhigyjék felőle, hogy nem 
másként gondolkozik és tervez, mint a hogy 
beszél. Bizony nem lehet ezt menteni, ha 
minden jóakaratot összpontosítanánk is vé­
leményünk megállapításánál. Hanem igenis 
ellenkezőleg minden szava, minden tette és 
minden intézkedése arról tesz tanúságot, hogy 
az alispán tervszerüleg cselekedett, öntuda­
tosan követte el a visszaéléseket és törvény­
telenségeket.

Avagy mire mutatna egyébre az, a mit 
az egész tisztújító szék alatt elkövetett, egy­
részt azon erőszakoskodásával, melyet Szabó 
László országgyűlési képviselővel szemben 
tanúsított, midőn tőle a szót megvonta és a 
tárgyhoz szólni nem engedte azon indokból, 
hogy a tisztújító szék tartama alatt semmi 
irányban senkinek fölszólalni nem szabad, 
és azon Ígéretének megszegésével, mely sze­
rint az ellenzék felszólalása folytán kije­
lentette, hogy a lemondott tiszt­
viselők a választásban részt 
venni nem fognak és mégis til­
takozás'ellenére minden szava­
zásnál mindannyian kivétel nél­
kül szavaztak a jelölte k r e i

Hát ahhoz mit szól az alispán ur. hogy 
mig a törvény világosan azt rendeli, hogy a 
tisztujitás napja a képviselőtestület mega la mi 
kulását követő valamelyik napra tűzendő! ily

ki, addig nálunk a tiszlujitást a képviselő­
testület megalakulásával egy időre tűzte ki? 
Pedig a törvény megsértésén ki vili ezen 
indokolatlan és rögtönzött kitűzés többek 
közt még azon jogsérelemmel is egybe volt 
kötve, hogy néhányat! a képviselők közül az 
idő rövidsége miatt meghívást sem kaphat­
tak és igy meg sem jelenhettek.

Mert nem akarjuk föltenni, hogy szán- 
ésjdékosan maradt el az illetők behívása. Miben

I lelheti magyarázatát a tisztújító széknek 
éjféli 12 óráig együtt tartása azon alispán 
által, a ki bárom egész hónapon át egy 
mozdulatot nem tett a tisztujitás előbb vitele 
érdekében, a ki öt hetet nyugalmasan el­
tudott t dteui a fürdőn és még egy másik 
hónappal megtoldotta azt az időt. a mely 
már különben is undorodásig meggyiilöltette 
a lakosság előtt az indokolatlan huzavonát ? 
í gylmzgóság nem lehete, mert ez esetben 
a tétlenül eltelt bárom hónapról tisztesség­
gel számot nem adhat, mivel, ha ily fokú 
hivatalos buzgalmat követel a tisztujitás 
ügye, akkor kötelességében állott volna az 
alispánnak a tét énül letelt három hónap 
alatt fönnforgott akadályoztatása folytán a 
törvényhatóság közg\ ülésétől helyettesi t tété - 
séf kérni. Ha pedig nem volt sietős a hálom 
hónap alatt, akkor miért hajtotta most oly 
rügtönüsen, a törvény megs rtésével is ke­
resztül, az idősebb képviselőket egészségük­
ben támadva meg az éjfélig tartott gyiilése- 
zéssel és lelkiismeretlenül kitéve a képvise­
lőket járványos időben ol / folytonos egyiittlétel 
folytán megromlott és nagyobb veszély nélkül 
nem is szellőztethető terem türtőztető leve­
gője Leszívásának és oly raeghetegiilés esé­
lyeinek. melyeket más helyen mindenkor 
számba szoktak venni és mely esélyektől és 
hátrányoktól a gyűlés közönségét kötelessége 
megóvni az elnöknek, ha mindjárt alispán is.

Es mindezeket látnunk és tapasztalnunk 
kell azon alispántól, a ki tudja, kik azok. a 
kiket ily erőszakos módon protegált a város 
világos kárára, vagyonának e barácsolására 
és a közelégületlenség tovább szitására, bi­
zonyára nem egyéb célzatból, mint csupán 
azon vak pártérdekből, hogy fönnálló uralmu­
kat a személyes jogok lábbal tiprása. a tör­
vény és közóhaj szándékos mellőzesével, 
egyedül öncéljaik biztosítására használják töl. 
nem rettenve vissza semmitől, még a becsület 
és adott szó beszeplősitését 1 és a külső de­
kórumnak sárral való bemocskolásától sem.

Ha nem bíznánk a törvényben és a fel­
sőbb hatóságok törvénytiszteletében és igaz- 
ságszeretetéhen. ölökre idegeneknek kellene 
magunkat tekintenünk városunkban es a mos 
tohaság keserű falatján tengődnünk és le­
mondanunk mindenről, a mi jogos s törvé­
nyes és a jövő esélyeire híznunk e varos 
sorsát. De mert oly kiáltó az igazságtalan­
ság, oly kézzel fogható a törvényszegés vs 
annyira kirí az események sorából a részre­
hajlás és párt vakság, hogy a törvényes tú­
limnál keresendő orvoslás elnyerése iránt 

tapasztalatok után sem kételkedhetünk, é<



mert nem hihetjük, hogy az uj községi tür- 
vénvnyel annak mindjárt kezdetben alkalma­
zásával tanúsított ily nagymérvű visszaélé­
seket az ország közvéleménye közönyösen 
fogadja, sőt bizton elvárjuk, hogy az orszá­
gos sajtóban is kifejezést nyerem! a köz\é- 
lemény amaz iiányulata, mely emlékébe idézi 
magának a kormánynak is azon indokokat, 
a melyekből amaz uj törvény meghozatala 
annak idejében a törvényhozó testületben oly 
komoly ellenzésre talált, és melyek mindeni- 
kéből az alkotmányos szabadság iránti félté 
kenvség. az önkormányzat megsemmisitésének 
jajkiáltásai hangzottak ki, ilyen eljárásokra 
gondolván a törvényhozó-testület tagjai, a 
mill' eljárást Itáes-Bodrogmegye nagyobb 
dicsőségére annak alispánja Schmausz Endre 
Xénián elkövetett.

Közgyűlés okt.
Gumbos (tabor, a város nyakába varrt pol­

gármester, '-/410 órakor megnyitván a közgyűlést, 
üdvözli a képviselőtestületet. Az orvosi jelentés 
szerint az 1—7 eves gyermekek között a gyomor- 
és bél hurut, a felnőttek között pedig a váltoláz 
uralkodik, t- hó 7-i-n a kolera nőstiá* jelentke­
zett. Gombos előadja, hogy minden szükséges in­
tézkedés megtetetett es a megyei hatósághoz jelen­
tés terjesztetett

K o z i c s : Éppen én tettem indítványt annak 
idejében, hogy a varos jégvermet építsen es a 
jeitszitksegletn 1 gondoskodjék. Indítványom egy- 
hangulag elfogadtatott, b s íme, most azt beszélik 
a városban es az egyik lapban is azt olvastam, 
hogv a város jégkeszlete elfogyott, és igy a 
polgármester ur kénytelen volt a korcsmáro- 
soktól lefoglalni jégkeszletöket. Vájjon mi az 
oka. hogy a városnak ma nincs jege? falán a 
tanács elmulasztotta a jégvermeket jéggel meg 
töltetni, vagy mi vette igénybe, annyira a jeget, 
hogy időnek előtte elfogyott?

Gombos: A városnak két jégverme vau. 
egyik a gymn.. másik a városháza udvarában, 
meg is töltetett mind a kettő, de folyton nyit­
tatván. elfogyott es már okt. első napjaiban 
nem volt j*-g. Erőszakkal nem éltünk, erről csak 
hallhatott a kép,viselő ur. Mi két vendéglőshöz 
fordultunk és ezek megígérték, hogy adnak jeget.

Kozics: Privát ember tud jó jégvermet 
építeni, a varos pedig nem. Többször volt alkal­
munk figyelmeztetni a tervszerűtlen építkezésekre. 
Gondoskodjék a tanacs a szükséges jégmennyiség­
ről. nehogy súlyos mulasztásról vádoltathassek.

J>r. R é v ay : (' ak az utóbbi napokban ér­
tesültem. hogy a városnak nincsen jege. Nem 
számíthattunk arra. hogy a kolera fog meglátó 
gatni. A korház is juh es .,ug. havában a magán 
betegek vet.ek igénybe a város jégkészletét. A 
privat ember korán reggel nyitja föl jégvermét 
es az egész napra ellátja magát a szükséges 
mennyiséggel inig a város jégverme a nap min­
den órájában nyittatik, tehát nem csodálkozom 
hogy a jég elfogyott, miután folytonos nyit ogatás 
következtében a meleg behatolván, a jég erősen 
olvadót t.

Az állatorvos jelenti, hogy az állatok egész­
ségi állapota teljesen kielégítő.

A rendőrkapitány jelentése szerint egy em­
ber az Orom alatti vízbe, kettő pedig a Tiszába 
tuladt, egynek a cséplőgép karját szakította el, 
Hindis Terézt kedvese agyonlőtte; ti lovat, 105 
majd 300 fit értékű ágyneműt, 100 frt értékű 
zsirt, sok kereszt gabonát, a népkerti kioszkból 
pedig edényt Inptok : a tettesek nem voltak kézre- 
keríthetek. 'Több tüzeset fordult elő.

A házipénztár állagának előterjesztésénél 
föltűnt, hogy a csárdái ut tét ele szerint téglára 
a város 14 ezer Irtot űzetett a körkemencésnek. 
Erre vonatkozólag fölszólal Matkovies József, 
mondván: A csárdái minit annyira botrányos ál­
lapotban van, hogy az alispán a dúvadaktól 
tartva nem is mert arra hajtatni. A niüut em- 
bernyi magas gazzal van ellepve. Mondják, hogy 
a tégla jóságától nő oly gazdagon a gaz. Kérdem, 
miért megy oly lustán a munka?

Gombos: Nem helyesen szólalt föl a 
képviselő ur. A házipénztár előterjesztésekor csak 
arról lehet sző, vájjon helyes-e a kimutatás ? Mig 
a képviselő ur felszólalása az építkezésre vonat­
kozik. Ha interpellálni tetszik, válaszolni fogok 
Egy merttöldnyi utat nem lehet egy nap alatt 
elkészíteni. A hol anyag nincs, nem lehet venni.

M a t k o v i c s J. : A polgármester ur vála­
sza se hideg, se meleg. Van-e határidő kikötve 
az ut elkészítését illetőleg ? Ez az ut ügye nevet­
ségessé teszi a zentai közönséget. Még egyszer 
kérdem, vau-e határidő kikötve? ha igen, szorit- 
tassék a vállalkozó annak betartására.

Gombos: Sajnálom, hogy a képviselő ur 
nem értett meg. Minden 10 nap alatt bizonyos 
mennyiségű tégla szállítandó, a vállalkozó többre 
nem kötelezhető.

Matkovies J.: Csak azt mondja meg a 
polgármester ur. van-e a szerződésben határidő 
kikötve ?

Gombos: Nem emlékszem.
Szárics: A képviselő ur a szabályok ér­

telmében nem tehet önálló indítványt, mert a 
tárgysorozat lemarad egy pár ember inditványo- 
zási viszketege miatt.

Matkovies-. Ehlmz csak az elnök szólhat.
Szári cs: ( gyészi kötelességemet teljesi 

tem. Jogomból semmit sem engedek.
Matkovies: Nem fogadom el a tiszti 

ügyész ur rendreutasítását, mert csak mint toga 
dalian prókátor lépett töl. Kérem a szerződés föl­
olvasását. — (A többség nem kiváltja.)

H or o v i t z számvevő indítványa a pénzügyi 
bizottság létesítését illetőleg fölolvastatván, fölszó 
lal Kozics: Mindenek előtt kinyilvánítom, hogy 
a képviselőtestületet nem tartom véglegesen meg­
alakulniuk, és igy nincs abban a helyzetben, hogy 
a bizottságokat megválaszthassa, tiltakozom, hogy 
a képviselőtestület a végleges megalakulás előtt 
bizottságok választásába bocsájtkozzék. De itt uj 
bizottságról van szó. Meg szoktam hallgatni ön­
tudatomat és lelkiismeretemet, mielőtt valamihez 
tugok. igy teszek most is. midőn a javaslatot 
ellenzem. Meg kérni kellene a képviselőtestületet, 
hogy ne engedélyezze a pénzügyi bizottságot, ne­
hogy megkönnyittessék a kiadások eszközlése. 
Indítványom mellett szól a mai nap fölmerült 
jégverem kérdése is. Bizottság kevésbé akadékos 
ködnek a kiadásoknál. Még inkább ellenzem a 
bizottságot a mellette fölhozott indokra való tekin­
tetből. Vgyanis azzal indokolja a javaslat, hogy 
a bizottság létesítésével nem vettethetnék föl oly 
sürüli a bizalmatlanság kérdésé. Ezzel azt akarja 
mondani a javaslat, hogy a képviselőtestület nem 
hivatnék föl a jövőben, hogy a tanács javaslata 
es Kozics — egy Kozics — véleménye között 
válaszszon. Éppen a képviselőtestület részéről ed­
dig tanúsított magatartás miatt nines szükség a 
pénzügyi bizottságra, sőt egyenesen veszedelmes 
nek tartom. Az 500 ezer frt jövedelem nem ok 
arra, hogy parádésak legyünk, sot a pénzügyi 
állapot a legtakarékosabb gazdálkodást követel.
A ki tisztában van a pénzügyi bizottság fontos 
szerepéről, a ki tudja, hogy az országgyűlésen 
mily körültekintéssel választatnak meg annak 
tagjai és hogy hányszor vetik föl a tárca-kér­
dést, az nem fogja a javaslatot abból az indokból 
elfogadni, hogy a jövőben ne 20Ö ember — már 
t. i. a képviselőtestület kötekedjék, hanem a 
pénzügyi bizottság intézze el a pénzkérdéseket. 
Manapság a tanács az adósságcsinálás szerepére 
vállalkozott, a pótadó behozatalát könnyebb 6 —12 
tagból álló pénzügyi bizottsággal, mint a képvi 
selótestiilettel elfogadtatni; mert a jól (?) megvá­
lasztott tagok lelkiismeretűk párkányára akasztják 
a felelősséget, mig a képviselőnek szivét csavarja. 
Ijjolag indítványozom, ne fogadja el a képviselő- 
test illet a javaslatot.

Dr. Spitzer: Az előttünk fekvő javaslat­
tal úgy vaunak, mint a mohamedánok vannak a 
koránnal. Mohamed vallása nem enged más 
könyvet olvasni a koránnál, úgy okoskodván : vagy 
benne van, vagy nincs a koránban; az első eset 
ben fölösleges, a másodikban veszedelmes. Az elő­
terjesztett javaslat szerinti pénzügyi bizottság 
vagy a képviselő jogait akarja gyakorolni, vagy 
ezeknél is többet. Az első esetben fölösleges, a 
másodikban veszedelmes, a mennyiben a képvise­
lők jogainak csorbítását célozza. Az ilyen javas 
lat szigorú bírálat alá bocsájtandó, mert fontos, 
messze kiható hatáskörrel Hibáztatnék föl, ha he 
Ívesen meg nem állapítjuk a hatáskört, a pénz­
ügyi bizottság nagyon könnyen összeütközésbe 
jöhet a képviselőtestülettel vagy a tanácscsal. 
iKz utóbbitól nem kell tartani, mert hát, tudja 
Tál, mit kaszál. Szerk.) A javaslat fülületesen 
lévén indokolva, egy bizottság kiküldését indít­
ványozom, mely a pénzügyi bizottság hatáskörét 
tüzetesen megjelölné.

Matkovies J.: A polgármesternek joga 
és kötelessége lévén két bizottsági taggal bár­
mikor megvizsgálni a pénztár állapotát, ezért a 
javasolt pénzügyi bizottságot fölöslegesnek tartom 
Képviselői jogomból nem engedek el semmit. 
Ellenzem a kérdés alatti bizottság létesítését.

K o h n S. arisztokratikus hangliordozással: 
í dvözlöm az eszmét. Elvoltam készülve az ellen­
vetésre, de ilyenre nem. Oly fontos és soknemü 
kiadásai vannak a városnak, hogy csodálom, mi­
szerint, előbb nem létesittetett a pénzügyi bizott­
ság. (Mi pedig egy csöppet sem csodálkozunk 
a fölött, hogy ív. csodálkozik. Mert hát ő olyan­
nak bizonyult, mint a ki úgy megalkuszik a 
becsületre, akár egy métermázsa búzára. Szerk.) 
A pénzügyi bizottság éppen úgy nem csorbítja a 
képviselőtestület jogait, a mint ezt az iskolaszék

sem teszi, mert hát a képviselőtestület kebeléből 
küldetik ki. Csak azt kérdem, vájjon a költség 
vetés készítésével is a javasolt bizottság bízatnék 
meg? Ha igen, akkor elfogadom a javaslatot, 
annyival is inkább, mert kiadással nem fog járni, 
tagjai nem húzván fizetést. Azt hozták föl a túlsó 
oldalról ellene, hogy létesítésével könnyebben lesz 
a város pénze kiadható. Ez az okoskodás az 
egyszeri menyasszonyt juttatja eszembe, ki azért 
sirt, mert attól tartott, hogy születendő gyermeke 
fejére esik a balta. (Ez mesének annyira jó, a 
mennyire fejére eset K. altali elmondása. Szerk.)

/sarkú A.: A luk leikükön, nem ajkaikon 
viselik a város ügyeit, azok elfogadják a javas­
latot, annyira indokolt. (Persze közjegyzői £-sal, 
mint ama bizonyos póttagoknak rendes képvise­
lőkké nyilvánítása. Szerk.) Kozics ur azt mondta, 
hogy ez az oldal mindenre Ament mond, ők is 
csak magukat tartják becsületes embereknek. (Es 
ezt a jogot még egy Xs. kétségbe is vonja. 
Szerk.)

Dr. Spitzer: Nem lévén megmondva, 
vájjon a kérdés alatti bizottságnak lesz-e intéz­
kedési joga; ebből nagy baj származhatván, újólag 
ajánlom indítványom elfogadását.

H o v o v i t z B. : Azt hittem, hogy az ellen­
zék pártolni fogja a javaslatot. (Mi tudtuk, hogy 
H., a bátyó, osztani fogja az öcs tervezetét. Szerk.) 
Nem vártam, hogy éppen Kozics ur ellene fog 
szúlani. Minden lendezett tanácsú városban 
vau pénzügyi szakbizottság. Elérjük, hogy a ta­
nács ellenkező véleményben lesz a bizottsággal. 
(Ezt már H. ur engedőimével tagadni merjük. 
Szerk.) A bizottság önállóan nem járhat el, javas­
latai fölött ítéletet fog mondani a közgyűlés. (Már 
t. i. a mamelukok. Hiszen éppen ezért nem kell 
nekünk. Szerk.) Nagyon melegen ajánlom a javas­
lat elfogadását. (Hány fokú a meleg az érdek 
skálán? Szerk.)

Matkovies J. : Ha biztosítanak arról, 
hogy a javasolt bizottság csak indítványozó és 
nem egyszersmied rendelkező hatáskörrel fog 
bírni, akkor elfogadom.

Kozics: Kohn ur — Mikosevics által adott* 
jelre a bedresszirozottak ordítoznak, — Kozics : 
Handabandájukkal nem érik el céljukat. Én tisz 
telem a mások jogait, az enyémet is tiszteljék. 
Nem Mikosevics véleménye ellen akarok fölszó­
lalni, tehát ne kanalazzon. Kohn ur egy kis 
elmefuttatást a kis gyermek fölött volt szives 
megereszteni, én pedig aria a rohamos haladásra 
vagyok bátor figyelmét fölhívni, hogy 12 — 14 éves 
gyermekek szivarozva készítik penzumaikat. Igy 
vagyunk a pénzügyi bizottsággal is. Egyetlenegy 
indokot sem hoztak föl mellette. Vannak emberek, 
kik igen mélyen be, szoktak markolni a város 
ügyeibe, erre nem akarok egygyel több alkalmat 
szolgáltatni. Mindenki emlékszik, hogy a hidbizott- 
ság is, még pedig minden rendelkezési jog kizá 
rásával, mégis rendelkezett. (Még pedig a 40 
ezertől 80 ezerig. Szerk.) A jövedelem elköltése 
nem kerül nagy fejtörésbe. A tanács a pénzügyi 
bizottság segítségével akar pénzzavarán segíteni.

Mikosevics: Ne csodáljuk, (De el van­
nak ezek a talmi szabadelvűek csodálkozva! 
Szerk.) hogy nem fogadják el, pedig ők indítvá­
nyoznak két hét múlva, hogy vizsgálják meg a 
pénztárt. (Már dehogy kívánjuk. Hiszen tudjuk, 
hogy üres a ládafia. Szerk.) Bizalmi férfiakra van 
szüksége a tanácsnak hogy ne gyanusittassék. 
Nekünk van okunk a közköltségtől tartani, mert 
birtokunk van. (Pfuj! Szerk.) Kozics ur mitől 
fizetne közköltséget.

Braun Soma: Helyeseltem, hogy küldes­
sék ki egy bizottság és hozzá sem szólok a kér­
déshez, ha Mikosevics ur nem mondja, hogy 
ellenőrző bizottság legyen a tanács mellett. Ha 
a hatáskör megjelöltetik dr. Spitzer ur indítvá­
nya értelmében, elfogadom a pénzügyi bizottságot.

Matkovies L : Az egész indítványt el­
fogadom, csak Mikosevics űrét nem, azt t. i. 
nem. hogy a pénztárt megvizsgálhassa ; csak ja­
vaslattevő hatáskörrel ruházván föl a bizottságot.

Mikosevics: Én is igy értettem.
Vass József: Csak úgy fogadom el a 

bizottságot, ha minden javaslata a képviselőtes­
tület elé terjesztik jóváhagyás végett és ha a 
bizottság pártkülönbségre való tekintet nélkül az 
arra képesített egyénekből állittatik össze. Miko­
sevics ur mindenkit kigunyol, pedig ő az, ki leg­
inkább méltó a kinevetésre.

Kozics: Én szegény vagyok, ő birtokos. 
Éu nem szégyenlem szegénységemet, mig ő nem 
lehet gazdagságára büszke. (Éppen neki tiltja a
tisztesség, dicsekedni. Szerk.) Nem keresem, hon­
nan szerezte. Mondják, hogy volt 40 ezer frtos 
pőre. De annyit mondhatok, hogy nem irigylem 
birtokát. (Inkább fakapával kapálunk, mint M.-féle 
módon meggazdagodjunk. Szerk.)

Gombos: Nem ismerik a tárgyat. A pénz­
ügyi bizottság a képviselőtestület jogait nem 
fogja csorbítani, önállúlag nem járhat el. hanem 
csak megvizsgálja az ügyeket és a tanács a kép-

FolytatftMA a mellékleten.



elismerem, hogy igaza van az exiigyésznek. mert | 
hát emberölés vádja alatt áll 1869-től a mai napig, 
az ügy mindeddig nincs elintézve; mert hát egy 
no ellen erőszak kísérletét követte el, miért a 
megtámadott nő paprikát szórt szemei közé és az 
asszonyok seprővel, piszkafával verték őt utca- 
hosszat, ő pedig fedetlen fővel menekült; mert 
hát apósát a halálba kergette; mert hát I8s4. 
évi ápril 3-án d. e. 9 órakor a piacon egy em 
bért orozva leütött. Jó gazda is M., de maganak 
és nem a városnak, bizonyítja a saját virágzó 
anyagi állapota és a város siralmas helyzete.
M. 1881-ben szegény ember volt és már 1883 ban 
Zentán 12 ezer forintos házat vett magának, 43 
lánc földet, melynek lánca 7U0 irtot ér, hasitta- 
tott ki a járásból, Szegeden pedig emeletes házat 
szerzett, még pedig a nélkül, hogy örökölt vagy 
lutrin nyert volna. De hát 1882 ben osztották el 
a 19 ezer lánc közlegelőt, melyből az árvák egy 
barázdát sem kaptak és M. akkor városi t. ügyész 
— mint ilyen — az árvák ügyvédje volt. A vá 
rostiak elköltötték 250 ezer frtnyi tőkéjét, mely­
ből nem tudnak 100 írttal beszámolni. Mint vá­
rosi ügyész Tisza Kálmán által menesztetett, bizo 
nyára nem mintha az emberiség eszményképe 
lehetne. De M. azért mint ilyen a P. N-ban mégis 
nyilatkozni mer! Igen, mert, mert hát ő min­
denre képes. — Keitmann Ferenc, a „Zentai 
Ellenőr“ szerkesztője. (Megjegyezzük, hogy a 1*.
N. beküldött közleményünket minden kihagyás 
nélkül közölte.)

— Az építő iparosok téli ta n fo 
1 y a m a * a budapesti állami közép-ipartanodá­
ban (VIII. Sándor tér 4. sz.) folyó évi november 
hó 3 ik napján fog megnyittatni s a beiratások 
október hó 15-ik napjától november hó 2 ik nap­
jáig tartatnak. A tanfolyam négy téli félévre ter­
jed s évenként november hó elejétől március hó 
végéig tart; e tanfolyamon az illető építő iparo­
sok rendszeres szakkiképeztetést s annak sikeres 
bevégzéte után j o g é r v é n y e s kő m íves ni e s- 
téri bizonyít v á n y t nye r n e k. Tanulókul 
fölvétetnek s 14. életévet betöltött azon kőmives, 
ács és kőfaragó segédek, a kik folyékonyan ol­
vasni, irni és számolni tudnak s legalább egy 
évig a gyakorlatban működtek. A fölvételre je 
lentkezők* erkölcsi bizonyítványt, továbbá fónö 
keiktől igazolványt tartoznak előmutatni arról, 
hogy mely idő óta működnek a gyakorlatban és 
melyik szakban dolgoznak.

8.

Irodalom.

: o er v a„ „ B .. közönség Ízlés é n e k m e g 
felelő szépirodalmi hetilap aránylag rövid idő 
alatt nálunk is közkedveltsegnek s elterjedésnek 
örvendhet, azt legjobban bizonyítja a „Gondüző“ 
szépirodalmi hetilap, mely két évi fönnállása alatt 
oly díszes és nagyszámú olvasóközönséget hódí­
tott a maga részére, hogy már harmadik évfolya­
mában a kor szellemével lépést tartó tetemes es 
meglepő újításokkal lépett föl, úgy annyira, hogy 
nem csak a hazai, de a külföldi hasonirányu váj 
lalatok közt is első helyet foglal el. Vj szellemé­
nek és irányának jobban megfeleloleg a lap 111- 
évfolyamának első számával légi címét megvál­
toztatva, ezentúl „Magyar Családi Lapok“ címen 
fog megjelenni, mint a „Gondüző“ 111. évfolyama. 
Előttünk fekvő első számából látjuk, hogy a szép­
irodalmi rész munkatársai, miként eddig, úgy 
ezentúl is hazánk s a külföld legkitűnőbb írót 
lesznek, kikhez méltán sorakozik a legdíszesebb 
müvész-koszoru, kiktől a legremekebb illusztráció­
kat közli. A „Magyar Családi Lapok“ 11L év­
folyamának első száma a következő érdekes tar 
falómmal jelent meg: „Az elátkozott csalad." 
Regény, irta P. Szathináry Károly. — „Magyar 
nő.“ Költemény, Reviczky Gyulától. — „A utolso 
álom.“ Rajz, ir.a Síkor Margit. — „A szív ver 
tanúi “ Regény (képekkel), irta d Ennery Adolf, 
franciából fordította Mártonffy Frigyes. -- „Az 
első tiszteletdij.“ Rajz, irta Serédy Jenő — „Ha­
lálbüntetések a középkorban.“ Müveludestőrteiieti 
csevegés Dr. R. R.-tól. — Tárca Madarassy 
Lászlótól. — „Mondd, hogy szeretsz.“ holte 
mény (képpel), Torkos Lászlótól. — Kepmagya- 
vázatok. — A hétről. — Fővárosi hírek. - Hy­
men hírek. — Színház, irodalom es művészét. — 
Vidéki hírek. - Külföld. - Illusztrációk: Két 
külön világ. A művész jutalma. Mondd, hogy 
szeretsz! — A borítékon pedig: „Tarka világ', 
„Vegyesek“, „Ház és tűzhely“, Taknyok' stb. 
alatt'a legkülönbözőbb, érdekesnél érdekesebb 
apróságokat találjuk. - A müveit magyar közön­
ség lelkes pártfogásába ajánljuk e valóban kitűnő 
képes szépirodalmi hetilapot, mely úgy béltarta­
lom, mint Ízléses kiállítás és olcsóság tekinte e ien 
hazánkban egyedül áll. A „Magyar Családi Lap<> 
előfizetési ára negyedévre 1 irt 50 kr. Mutat­
ványszámot a „Magyar Családi Lapok , Kiadó­
hivatala (Budapest, VII., dob-utca 14. szám) kí­
vánatra bárkinek ingyen es bérmentve küld.

„(■yukorlati Ucrcsk. tudományok"
K cimet viseli a Zachár Gyula tanár, a 

„magyar pénzintézetek országos nyugilij egyesii 
let“-ének igazgatója szerkesztése alatt f. évi 
szeptember 1-én megindult kereskedelmi szak 
folyóirat.

Az eddig megjelent füzeteket áttanulmá­
nyozván kötelességemnek tartom arról pár meg­
jegyzést tenni a t. olvasóközönség azon osztályá­
nak. a mely osztálynak kötelessége e folyóirat 
fönnállásának lehetővé tetele, mert csak ennek 
segélyével felelhet meg amaz üdvös célnak, mit 
maga elé- tűzött a szeikeszto,

Tinijük, hogy kereskedelmi szakirodalmunk 
az amúgy is gyér pártolásnak örvendő magyar 
szakirodalom többi ágai mellett ugyan háttérbe 
szorul. Az eddig megjelent hasoncélu, illetve 
tárgyit szakmunkák csak egy egy kérdés vagy ág 
megoldását öleltek föl, de meg különben is e mu 
vek nagyobbára iskolai használatra szánvák, a 
gyakorlati élet terén működő és már a kereske­
delmi hivatásnak élő nagy közönség alig rendel­
kezik oly munka fölött, mely a magyar kereske­
delmi törvények szellemében Írva, ot a haladó kor 
általános művelődésével szemben, kereskedelmi 
ismeretei fejlesztése tekinteteben fölszilien tartaná 

A „gyakorlati kereskedelmi tudományok“ 
együtt tárgyalja ama kérdéseket, a melyeknek 
ismerete ma már minden kereskedelmi alkalma­
zottól megkivántatik. Tárgyalja:

1. az általános kereskedelmi könyvvitelt 
(egyszerű és kettős)

2. kereskedelmi, okmánytár és levelezést,
3. mezőgazdasági kettős-könyvvitelt, tekin 

tettel a földhaszonbérletre,
4. kereskedelem ismét,
5. kereskedelmi törvények és szokásokat, 
fi. hitel közvetítő intézményeket,

iiemzetgazdaságtan es pénzügytant.
. váltó ismét,

9. a könyvvitelt jogi szempontból.
10. gyári kettes könyvvitelt,
11. kereskedelmi es politikai számtant,
12. kereskedelmi számtant,
13. áruismét,
14 kereskedelmi történelmet és 
15. a pénzintézeti üzletvitelt.
Mindezt oly kimeritöleg és könnyed stylus- 

sal. hogy a minden előképzettség nélküliek is igen 
rövid időn sajátíthatják a benne foglaltakat.

Hogy valóban mily becscsel bir a folyóirat, 
csak az tudhatja, ki éveken keresztül foglalkozott 
a fontiek elsajátításával.

Munkatársai: dr. Hochkor Károly, a buda­
pesti tudomány egyetemen a számviteltan tanára, 
dr. Gööz József tanár, dr. Kenedi Géza ügyvéd, 
Lengyel Sándor, fővárosi II. kerületi középkeres­
kedelmi iskola igazgatója, dr. Matyasovszky László 
tanár, Nevy László, a bpesti keresk. akadémia 
igazgató helyettese, Roller Mátyás, a bpesti VI. 
kerületi középkereskedelmi iskola igazgatója, Rv 
ser János, a „Röser“-féle keresk. iskola igazga 
tója. a bpesti kereskedelmi ifjak egylete szaktan 
folyamának igazgató tanára. Schneller Alajos, a 
pesti hazai takarékpénztár főkönyvelője. Tehát az 
összes magyarországi kiválóbb szakitok, a kik 
névsorának puszta fölemlitese is elég garanciát 
nyújt arra nézve, hogy minden fölmerült kérdés 
a legalaposabb megoldást fog nyerni s a legki 
mentőbben fog tárgyaltatok

A fo'yóirat havonkint kétszer (1 en es 15-én) 
jelenik meg 3 iv tartalommal, — színes boríték­
ban — oly beosztással, hogy minden füzet 1 so 
ive egy, második pedig más kérdéssel foglalko 
zik. A harmadik iv „Kereskedelmi és pénzügyi 
szemle“ cini alatt mintegy mellék lapját képezi s 
a kereskedelmet és intézményeit szorosan érdeklő 
dolgokról hoz vegyes értekezéseket, bírálatokat, 
könyv- és irodalom-ismertetéseket s egyéb apró
tudományos irányit szakközleményeket. ..........

E beosztás lehetővé teszi, hogy az előfizető 
egyszerre két müvet olvasva elsajátíthatja azon 
olvasottságot, a melyet a társadalmi élet meg­
kíván minden müveit kereskedőtől, sőt keieske- 
delmi alkalmazottól is.

Az egyes tárgyalt kérdések fölött netalán 
támadt kételyek esetén a „szerkesztői üzeneteid­
ben készséggel ad föl világosi tást a szerkesztoseg.

Előfizetési ár egy évre. — 24 tűzet — 8 
frt, '/, évre 4 fit, évre 2 frt. Egyes füzetek 
40 krjával kaphatók bármely nagyobb könyv­
kereskedésben. ,

Ezek után azon biztos reményben zárom 
soraimat, hogy a zentai s vidéki szakférfiak nem 
fogják megvonni e folyóirattól a méltán megüt- 
demlett pártfogást. lx" A'

regényének, mely egyszerre fog megjelenni Haris­
ban. egy hetilapban, s Budapesten magyarul a 
„Budapesti Hirlap“-ban. Ohnet György regényei 
a „Vasgyáros“, „Serge Ranine“, „l.ise Fleuron“, 
stb. Magyarországon is közkézen forognak, s ő 
náluk mostanság a legnépszerűbb francia Író, s 
méltán. — A másik meglepetés Rákos i Jenő 
(Sipuluszi egykötetes huiuorisztikus regénye lesz, 
mely nagy haladást mutat első regényéhez képest, 
noha ennek hatása alatt irta már egy igen kiváló 
kritikus, hogy „Rákosi Viktor nemsokára oly hu 
morisztikus regényeket fog irni. melyek után csak 
úgy töri magát az olvasó közönség."

A ,. B u d a p e s t i H illa p“ évről évre gya­
rapszik erőben, nyer frisseségben, máskép szólva : 
évnd-évre elterjedtebb és kedveltebb lesz. A fő­
város ügyei mellett kiváló tért szentel a vidék 
eseményeinek, s nincs az a város az országban, 
hol avatott tollú levelezője ne volna, a ki figyelem­
mel kiséri a társadalmi és politikai mozgalmakat. 
Legfőbb ere e azonban pártatlanságaban van. s 
abban a jótékony és áldásos befolyásban, mely a 
társadalmat átölelő nagy nemzeti mozgalmakban 
neki vezérszeret biztosit, s a küzködo magyarság­
nak valóságos központi orgánumává teszi. A lap 
vezéremberei Rákosi Jenő, < sukássi József és 
Kaas Ivor báró garanciát nyújtanak arra. hogy a 
lap valamint eddig, égy ezután is megőrzi poli­
tikai és társadalmi függetlenségét, s ezzel igaz­
ságosságát. Előfizetési ára félévre . Irt. ne­
gyedévre 3 frt 5o kr, egy hóra 1 frt 20 kr. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal Budapest, 1\., kalap­
utca lö.

A „Budapesti Hírlap“ az uj negyed 
évben, mely most kezdődik, érdekes regenykozle- 
ményekkel fog szolgálni olvasóinak. Előszűr is 
megszerezte kiadási jogát Ohnet t -yorgy a nagy- 

J <■___ ..„„Znvivó Akarat“ című legújabb

Az e g y e t e in e s R cg é n y tár 11. évfo­
lyama most indult meg — Singer ás \\ oltner ki­
adásában — Ohnet György a „Croix Moll gróf­
nők- c. kitűnő regényevei. mely semmiben sem 
áll mögötte a világhírű szerző előbbi müveinek.
E derek vállalat a nyújtott müvek kitűnőségénél, 
mint a könyvek diszességénél és olcsóságánál 
fogva melegen ajánlható a közönség pártolásába. 
Egv-egv piros vászonba kötö t csinos kötetnek 
ára 50 kr.

R ö s z ö r m é n y i K á 1 m á n Bpesten elő­
fizetési föl hívást, bocsátott ki „l’ostakezelési közi 
könyv“ re. Előfizetési ára csak 2 írt az 500 nagy 
nyolcadról oldalú könyvnek.

T o k aj b a n „Ámor titkai“ cirnü havi folyó­
iratra hirdetnek előfizetési fölhívást, mely minden 
hó elején 3 — 3 Ívnyi tartalommal fog megjelenni. 
Előfizetési ára egy évre 6 frt, félévre 3 frt, egy 
füzet ára 50 kr, mely postautalványon 1 okajba az 
Aranysas vendéglőbe, az „Amor titkai" kiadóhtia- 
talába cimzendo.

„J ó z s i és E r z s i k e.“ A gyakorlati 
paedagogia egy uj vállalattal gyarapodott a folyó 
tanév elején, a „Józsi és Erzsiké' című gyei- 
meklap megindulásával. Hézagpótló lap ez, mely 
a gyermekek érzelemvilágát es ismeretkörét köny- 
nyed modorban mintegy mulattatva kixánja fej­
leszteni. s gyermekek számára van ugyan ina. 
de a gyermek nevelésével öntudatosan foglalkozó 
szülék-' és nevelőknek helyes tájékozást nyújt 
ügyesen pointirozott rovatai által. Ismert tollú 
szerkesztője Györgyössy Rudolf a lapot két to 
részre osztja : ismeretterjesztő és vallás erkölcsi 
részre. Mindkét irány jeles erők által van kép­
viselve; a derék szerkesztő neve mellett ott talál­
juk Pósa Lajos egy hangulatteljes költeményét, 
becsi Géza didaktikai költeményét, „Józsi es 
Erzsiké a nagyvilágban“ cimii ismeretterjesztő 
közleményt, ugyanily célzattal Edison élet es 
jellemrajzát Schrodt Györgytől, egy gyermekjáté­
kot Lászka Lajos tornatanártól, világjátékot Jankai 
Józseftől Kér táv Ede zenekisérete mellett, gyer­
mek talányokat, stb., valamennyi Halló Ede derek 
képzőművészünk szellemes illusztráciojáial kisen*. 
A lap egész évi előfizetési ára 1 frt 2" kr lesz, 
mely más hasonló irányú lapok között határozot­
tan a legolcsóbb, s a többi lap fölött az az előlije 
is meg van, hogy csak eredeti közleményeket s 
rajzokat közöl, inig társai az olcsóság szempont­
jából külföldi lapok közleményeit es elhasznált 
clicheket alkalmaz.

Az iskolai igazgatók s tanítok áltál gyűj­
tött minden egye", előfizető után a kiadó go kit. 
ajánl föl iskolai könyvtárra, szegény gyermekek 
rókázására, vagy bármily iskolai jótékony célra, 
mely az előfizetési összeg beküldésekor előre le- 
vonandó. Az előfizetési pénzek Endes Daniel 
cime alatt (Arad. Magyar utca 24. sz.) címzendok. 
A legmelegebb pártolást kívánunk a derek válla­
latnak.

Gabonapiac.
Budapesten. Gyenge kínálat, korlátolt keres­

let. Búza 8.95 — 9.05, tavaszra 9.19—921, zab 
6.61—6.63, kukorica máj.-jun. 6.27. Zent m búza 
R m—8 20 zab 5 80—5.911, kukorica 5 40 mm.
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K i v o li it t.
Fölvétetett a zentai izr. hitközség képviselőtestületé­

nek 1". é. ok16bér hó 12-én megtartott rendkívüli közgyű­
léséről. Jelen voltak : FI esdi Vilmos aleluük, Hergel Antal, 
Hergel Gyula, Uraim Ádám, Berger József, Braun Jakab, 
Deutsch I.ajos, dr. Freund Sándor, FI esdi Márton, dr. 

Cilüe'kSthal Adolf, Hirsclienhauser József, Heiduska Bernét, 
Kohlt Mór, Kohlt Sámuel, dr Klein Sándor, Steiner Jakab. 
— Hergel Emil mint a hitközség jegyzője.

Elnök a gyűlést megnyitván, jelenti, hogy a „Ztntai 
Ellenőr“ legutóbbi számában hitközségünk érdemes elnöke. 
Deutsch Farkas ur, Brichta Miksa által aláirt közlemény­
ben megsértetett, azért, mert kötelességét teljesítette. 
Ajánlja, hogy a hitközségi elnök urna . érdemieden meg­
sértése nyilvánosan tnegtoroltassék.

Kohlt Sámuel képviselő ur fölszólalván, előadja a 
tényállást, helyeslését fejezi ki azon eljárás fölött, melyet 
Deutsch Farkas elnök ur Brichta Miksával szemben tanú 
sitott akkor, a midőn ennek a lapoivasást nyilvános isteni­

tisztelet alkalmával megtiltom; egyúttal megvetését fe­
jezi ki azon közlemény fölött, melyben oly köztiszteletben 
álló férfiú, minő a zentai izr. hitközség elnöke, kímélet e- 
nül s aljas módon megsértetett.

Indítványa oda terjed, hogy ugyanazon helyen, melyen 
Deutsch Farkas ur megsértetett, neki a hitközség osztatlan 
elismerése s nagyrabecsülése fejeztessék ki.

Kohn Sámuel urnák indítványa, dr. Freund Sándor 
ur kivételével. — ki a sértegető! a nyilvános istenitisztelet 
alatt okozott botrányért igazságszolgáltatási utón óhajtja 
megbüntettetni — elfogadtatott s határoztatok:

A hitközség képviselö-tes ttlete a mellett, hogy a 
.Zentai Ellenőr“ legutóbbi számában Brichta Miksa alá­
írásával megjelent közlemény fölött méltó fülháborodásának 
és megvetésének ad kifejezést, egyszersmind helyeslését, 
elismerését s kiváló nagyrabecsülését fejezi ki azon eljá­
rásért. melyet Deutsch Farkas hitközségi elnök ur Brichta 
Miksával szemben tanúsított. — K. m. f. FI esc h Vilmos 
s. k. elnök, Kohn Mór s. k., Kölni Sámlid s. k., dr Glücks­
thal Adolf s. k., Brichta Mór s. k., dr. Klein Sándor s. k.

Felelős szerkesztő: Keitmann Ferenc. 
Kiadótulajdonos: a „Zentai függetlenségi kör.“

Für elegante Damen.
Eine anerkannt vorzügliche Schneiderin 

aus Wieu übernimmt— im Ifkovics’schen Hause, 
Ecke Kossuth- und Herbstgasse, — Arbeit zu 
massige» Preisen. Auch Scliuitt eichen. 
Unterricht. — (Egy kitűnő »«szabó Bees- 
h«l - Ifkovics Paine — jutányos díjért mim 
kilt \á lul és a szabászai! rajzból akta- 
tósl ad. Lakása: Kossuth- és ősz-utca szegletén, 
Ifkovics Márk házában, bejáiat az ősz-utcáról.)
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Budapesten, Dorottya-utca 1. sz.

megbízható szolid ügynököket
keres

miméi sorsliyekii havi rottete

melletti el árus Hasára.

Ajánlatok, referenciák megnevezése mellett, a fümi váltóüzletliez 
intézetniük.

r
Kitti nte ttetet t:

A gráoel 1880. évi orez. kiállításon elismerési oklevéllel.
A trieszti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. é nemzetk. gyógyszerész, kiállításon ezüst-éremmel. 
A toróntál-megyel gazda*. kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel.^ 
A budapesti 1886. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel 

haladás- és versenyképességért.

hazánk egyik legszénsavdiisabb

SAVANYUVIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az eméaztéli zavaroknál s a gyomornak az idegivndsz. r bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi 

élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
főraktár Édeskuty L™ m. kir. udv. 

szállítónál 
Budapesten.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1885‘ik évi elszállítás

1.800,000
Zt»nHin kapható : Buchwald József, Hegedűs Dániel, Mester Lajos, 

Nicolits M., Schambacli Emil és Zettin József uraknál.

A fűtés idejének közeledtével tudatom, 
hogy nálam a legfinomabb szalon-szén 
kicsinyben és nagyban kapható.

Berfjvl Antal.

Számos bizonyítvány 
a legelső orvosi 

tekintélyektől.

Érdem - érinek
különböző

kiállításokról.

Harminc éven át jónak bizonyult

Anatherin fog- és szájvíz
dr l*op]> .1 <». csász. kir. udvari orvostól. Becs, 1. 

Bognergasse 2.
Orvosi bizonyítványok.

Prof. Oppolzer, kiérdemiilt rektor mag- 
nificus, professor a cs. kir. klinikán Bécsben, cs. kir. 
udv. tanácsos, stb. Megvizsgáltam az ön Anatherin- 
szájvizét s azt ajánlásra méltónak találtam.

Prof. Brasche, a valódi Anatherin-száj- 
vizet. orvosi gyógy osztályán a cs. kir. közkórházbau 
kísérletileg alkalmazta s azt igen célszerű és kitű­
nőnek nyilvánította.

Dr. Kalnzbaner c». tanácsos, érdemült 
professor. En a Hopp-féle Anatherin-szájvizet bete­
geimnek fölötte nagy számánál, száj- és fogbeteg­
ségeknél rendkívül jó sikerrel alkalmaztam, miután 
annak vegytiszta alkatáról meg vagyok győződve.

Még az idült hurutoknál is felettébb jó ha­
tással van a megtámadott száj-, torok- és gége-részek­
nek a l'opp-féle Anatherin-szájvízzel való megérin­
tése.

Prof. Schnitzler a Popp-féle Anatherin- 
szájvizet. a száj, nyak és torok-űr betegségénél, mint 
szilire a foglius betegségeinél mindenkor a legnagyobb 
sikerrel alkalmazta.

A t. c. közönség kéretik, határozottan 
Hopp csász. kir. udvari fogorvos-féle készítményt 
kérni s csjkis az olyant fogadni el, mely az én véd­
jegyemmel van ellátva. Bécsiben, Budapesten 
és Innsbruckban legutóbb is tlibb 
utánzó és elúrnsitő igen érzékeny pénz­
bírságra lett a tllrvény által elítélve. 
Kapható Zentán: Kupkay G. és Mutsy M. gyógysze­
részeknél és Nikolics M. kereskedőnél, A lán : l’avlo- 
vits V. gyógyszerésznél, Topolyán: Itadány H. gyógy­
szerésznél, Moliolyon : Kiss A. gyógysz.-nél, Mokrin- 
han : Nagy B. gyógyszerésznél, Kun-Hegyesen : Kiss 
T. gyógyszerésznél.

Szeged, 1886. Engel Adolf (ezelőtt Burger; könyv- és kónyomdai müiutézetébö).



Well^kld a
visel«', testület elé terjeszti, ezzel csak meg- 
konnyebiti a közgyűlés dolgát, mert megismer 
tett az ügyekkel. Ivét indítvány van. a tanács el 
fogadtatni indítványozza a javaslatot, dr. Spitzer 
1,1 Veil’S a javaslat tanulmányozását a, a bizottság 
hatáskörei.ek szoros megjelölésére bizottság kikiif 
deset. indítványozza. Szavazás alá bocsájtatván a 
két indítvány, a tanács abbeli javaslata, hogy a 
pénzügyi bizottság szervezhetik es az In tagból 
fog állani, egyh. elfogadtatik.

A számvizsgáló bizottság kérdésénél Hon. 
vitz B. azt mondja, hogy nincs szükség a szám 
vizsgáló bizottságra, mert teendőit a pénzű»vi 
bizottság végezhet é. (No ez már csakugyan szak- 
értét len szakéi tőség. Szerk.) Más föladata tan a 
számvizsgáló és más a pénzügyi bizottságnak.

Zsarkó A.: Az idő előre haladt, egy la 
pon szavazzunk valamennyi bizottságra.

Kozics: Ha fontosságot, tulajdonítunk a 
bizottságok kiküldésének, akkor nem járhatunk el 
/sarkú tir indítványa értelmében. Va'óban kiilö 
nils kívánság, hogy most rögtön valamennyi bízott 
ságra egyszerre szavazzunk; ők napokig törtek a 
fejőket, tőlünk azt kívánjak, hogy rögtön szavaz­
zunk. Ez nem jogos, méltányos, tisztességes eljárás.

/sark ó: Hogy egy ügyvéd ilyent mond, 
csodálom, nem ütközném meg, ha egy iparos be­
szélne igy. Bámulom, hogy K. ur nem tudja, misze 
cint választás van kitűzve. Újólag indítványozom, 
hogy egy cédulával szavazzunk valamennyi bízott 
ságra, az előbbi években is igy történt. Hogy he 
tekig törtük a fejünket a lisztén, csali azt 
bizonyítja, hogy jól választottunk.

Barsi János: Nagyon csodálkozom K. 
uron, én ki fogom törülni, a ki nekem nem tét, 
szik. (A taliniák telve vannak csodálkozással, pe­
dig K. nem uj kapu. Szerk.)

Matkovics J. : De sietős a dolguk az 
uraknak, hogy oly hamarosan akarnak keresztül 
esni; a kinek nincs ideje, köszönjön le. Nekem is 
van dolgom és pénzt szerezhetnek és mégis itt 
vagyok. Ha nem lesz elleninditvány. úgy is a ma­
gok jelöltjeit, fogják megválasztani. Imiitványozom 
hogy minden egyes bizottsága kiilön-kiilön ejtes 
sék meg a szavazás.

Gombos: A meghívó 4. pontjában meg 
van mondva, hogy választás lesz, három év előtt 
is valamennyi bizottságra egy szavazó lappal tör 
tént a szavazás. Először a fölött, döntünk, vájjon 
egy szavazó-lappal szavazzunk e és csak ennek el­
döntése után arról, vájjon névszerinti szavazással 
választassanak-e a bizottsági tagok.

Kozics: Csak a tanács javaslatáról van 
szó a meghívóban, de nem arról, hogy okvetle­
nül választás is lesz. Valamennyi bizottságra egy üt 
tesen szavazni törvénytelen eljárás. Névszerinti 
szavazást kérek.

Gombos: Nem rendelem el a névszetinti 
szavazást, mert elleninditvány nem adatott be. 
Fölolvasom a névjegyzéket.

Matkovics J.: A rendőrkapitány vala­
mennyi bizottságból ki van hagyva.

Gombos: A rendőrkapitány már hivatala 
nál fogva tagja valamennyi bizottságnak. Ha 
úgy találják, hogy eljárásom nem helyes, föllel) 
bezzenek.

Berg el F.: Ez nem szavazás, hanem föl 
olvasás.

Z s a r k ó : En is névszerinti szavazást kérek.
Gombos: Más Úszta nem adatván be, nem 

rendelem el
Matkovics J.: Itt a névszerinti szava­

zás iránti kérvény.
Gombos: Nincsenek aláírva.
Matkovics: Itt vagyunk személyesen.
Gombos: Nem fogadom el. a névszerinti 

szavazást nem rendelem el.
Kozics a karzat felé fordulva : Figyeljen a 

közönség!
A városra erőszakolt polgármester kinevezte 

a bizottsági tagokat.
Főorvosi előterjesztés a kolera elleni intéz­

kedések tárgyában.
Dr. B é v a y : A ko'era e leni orvosság szent 

háromsága : a tisztaság, mértékletesség és lelki 
nyugalom. Akadémikus fejtegetésének befejeztével 
előadja, h gy a hullaház berendeztetett, 8 jár 
vAnybiztost kineveztek, kocsikat fogadtak föl és 
hogy 2 kolera-hostras és három kolerin eset for 
dúlt elő. Szollár István kolera nőstrasban halt meg.

Megyei határozatok Konez József végkielé 
gitése és Hagyó Emilia visszahelyezdetése ügyében 
tudomásul vétetnek.

M i h á 1 k o v i c s I s t v á n v i r i 1 i s t a 
sága. A főjegyző előadja, hogy Mihálkovicsot a 
tanács kihagyta a virilisták sorából, a megye 
helybenhagyta, de a minisztérium felveendőnek
határozta. . .

Kozics: Fölolvastatni kérem a miniszteri 
leiratot, hogy tudják, ki lehet virilista.

Gombos: Ez kapric.
Kozics: Visszautasítom ezt a megjegyzést.

.Zvntai Kllvmir** wxámúlioz.
A többség 

fölolvasását. A
nem kívánja a miniszteri 
egvadabluil kapálózott a töhdva 

as ellen a vastag [kirakit és vékotn 
app Sebes.

Magvai

leirat I gével

bai .iz.daju

Bálint... magat visszahelveztetni kéri
adóvégrehajtói a lásaba. A tanács ki leim, vei el 
utasít tat ni ind it vány ózza.

Matkovics .1.: Hozzájárulok a tanács 
indítványához. Mindenki tudja, mim. indokokból 
lett elbocsátva alkalmazásából.

A tanács az alispán fölhívása lolvtán eg v 
negyedik adutiszti alias rendszeresít és,-t javasolni

Z s a v k o : I ulhalinozott teendők indokából 
meg egy adótiszti állas szel vez.es, re hívja fid a 
tárnicsot az alispán. Ha tödözet van ra és köz 
költség nélkül szervezhető, szerveztessék a kér 
désben forgó állás.

It om bos: Ha a képviselőtestület a költ 
segvetés keletében marad, akkor nem lesz. köz 
költség. (Mintha bizony eddig a le zgyiib-s es nem 
a tanács lepte volna d a költségvetés sorompó t ! 1 
Szerk.I Helyiség tekintet, ben vagyunk szűkén, 
utasítsa a képviselőtestület az építészeti bízott 
sagot. hogy a rekonstrukciókra vonatkozólag ja 
vaslatot terjeszszeu a közgyűlés elé.

Szári cs: A hivatalok annyira túl vannak 
tn helve, hogy nem I hét dolgozni már egészségi 
szempontból is tűrhetetlen az állapot (Meglátszik. 
Szinte megesik a szivünk. Egy vagy két hivatalt 
ki kell helyezni. \ agy inkább egykét hivatal­
nokot. Szerk.)

(t o m b o s 
tanács, hogy a 
!y iséget.

If j- P a p p ,1 áll o 
jen ki a városházából.

G o m b o s : Nem is arró 
hivatal, melylvel a közönség

\egzi, pedig legalább is háromszor annyi 
a kiadói teendő a jbilóságnál, mint a városnál. 
A főjegyző ur áltál említett tisztogatás alkalmá 

Jvai "sszehanyt i‘‘átok rendb-hozis.ua el.*gs,-ges 
eg.v dijunk, es ez legföljebb egy .-víg húzna dija- 
zast. inig a levéltári állás szervezése mili.h. 
terhelni fogja a várost.

légig

Azt hiszem, bizassék meg a 
szükséghez kepest vegyen ki he

Ne az adóhivatal men

van szó ; csak olyan 
kevésbé érintkezik.

Levéltáritoki állás. Matkovics .1.: Mint 
iigvved hozzászólhatok e kérdéshez. A helybeli 
járásbíróságnál van 13 ezer polgári. I ezer bűn 
tető, 3 ezer kisebb polgári, összesen gu ezer szám. 
és mindezt egy kiadó egy napidijassal végzi és 
rendben van az irattár. Mig a városnál alig van 
több lö ezer számnál. A jbiróságnál sokkal 
komplikáltabba kezelés, mint a városnál. Bizassék 
meg a polgármester ur a vizsgálattal, vájjon ha­
nyagság oka-e a rendetlenségnek. Meg van az 
erő, hozza rendbe egy napidijassal. U j állás szer 
vezése uj kiadással jár és nem szabadulhatunk a 
közköltségtől.

Kozics: Azt mondották, hogy külön levél­
tárnok nélkül zavar áll elő. Un azt tapasztaltam, 
hogy az egyes referensek rendetlensége okozza a 
zavart. A levéltári teendőket játszva elvégezheti 
a kiadó rendetlenségről tulajdoiiképen nem is 
beszélhetünk. Az uj állás rendszeresítésével fölös 
leges kiadással terhelnék a várost.

Zsarkó: Jólesik hallanom, hogy van erély 
a városházában és jó rend a levéltárban, holott 
ezelőtt éppen azok az urak emeltek folyton panaszt.

Matkovics és Kozics: Ez nem áll. 
(Azaz hogy Zs. hazudik. Különben ez nem az 
első. Szerk )

Zsarkó: A jb Jóságnál nem egy díj nők 
van. (Persze hogy nem, ezt nem is állította senki, 
hanem azt, hogy a kiadó és egy dijunk. Szerk.) 
A levéltári állás nem nagy teherrel csak Jő fit 
kü lönbözette! jár. A városi levéltár fontosabb a 
jbíróságinál ; meg ha közköltség árán is. mégis 
szervezendő.

Szék fii főjegyző: A megye nem ok nélkül 
sürgeti a levéltárnoki állás szervezését. (Persze 
hogy nem, most már azért is. hogy bizonyos 
Írásban adott Ígéretét beválthassa. Szerk.) Az 
alispán ur zavarosnak találta a évéit ár állapotát, 
a kiadó egymaga nem bírja elvégezni. Zeni a tör 
t énei me a levéltárban van letéve. A forradalom alatt 
sok okmány semmisült meg. Tóth György ren 
dezte, de a tisztogatás alkalmával a nagy tömeg 
Írást a padlásra vittek, szétszedték, én verschla- 
gokba rakattam és leszegeztettem. Most össze van 
zavarva, szükség van szakavatott rendezőre. A 
kiadó egyénisége ellen nem szólok, ő jó kiadó, de 
a kis bírók mászkálnak a levéltárba. Ezért külön 
levéltárunkra van szükség.

Matkovics J.: Nem áll, mit Zsarkó ur 
mondott. Un soha sem emeltem panaszt a levél­
tár ellen. Zs. ur az adótiszti állásra kereste a 
födözetet, itt meg nem keresi. Egy ember képes 
elvégezni. De hát a városházánál nagyon nézik a 
3 órát. mikor kell bemenni, és még inkább az 
iitött. mikor lehet már kimenni! Csak dolgozni 
kell lelkiismeretesen és ne n lesz szükség uj állásra. 
(Nem is arra van szükség, hanem bizonyos ked­
vesnek vall szükség» allasr,i. Szerk.) Azt mondta 
a polgái mester ur. hogy ha máskép nem rendel 
kezik a képviselő-testület, akkor nem lesz köz 
költség különben igen. Un attól tartok, hogy se 
kiadó, se levéltárnok nem lesz, de igenis köz­
költség. ......................

Braun Soma: A járásbíróságnál a kiadói 
és levéltárnoki teendőket a kiadó egy dijunk segítse

Kozics: Megköszönöm Zsarkó urnák föl 
szobioisat, mert rábizonyíthatom, miszerint valót 
lant állított, midőn azt mondta, hogy én a levél 
tar miatt belekötöttem a polgármesterbe. Ha 
csakugyan leiim nek a padláson fontos — Zenta 
történetére vonatkozó iratok, akkor szükséges 
a levéltárnok, mig a currens levéltári teendők 
nem kívánják es igy csak ideiglenesen alkalmaz 
tassék egy ember, ki az -kát az iratokat rendbe­
hozza. De ne szervezzünk egy uj állást azért, 
hogy egy olyan embeit megfosszunk évenként 
200 fi ttó!, ki erre koránál és családi korülim - 
nyeinel lógva nagyon U rá van szorulva. Ha az. 
tiraknak van kegyel jiik, kin segíteni szeretnének, 
adjanak vele elő ne áruljanak zsákban macskát.

Dombos: Visszautasítom a gyanúsítást.
IN o h n S : A főjegyző ur felszólalása után 

szükségesnek találom az állás rendszeresítését. A 
mai viszonyok intenek a takarékosságra, a jelen­
legi hivataloknak sincs helyiségük, elvileg elfő 
gadom a lokalitas bővítését, de jobb időre halasz 
Iassek.

Mi kose vies: A törvény megkívánja a 
Dvelt(írnokot, bár a dr. juni ur mosolyog
vágás akart lenni az alispán ellen, inegvedjiik.

K o z i e s : f ogadat lan prókátorra nincs 
szükség.

M i kose vies: Most csak a'TÓI beszélhe­
tünk. hogy mennyi legyen a levéltáritok javadalma.

Dr. Spitzer: Nevetésem viss/.avomnn, 
mert éppen Mikosevies ur igazolta, hogy sokat 
beszelünk. A törvény ott kíván levéltáritokat, led 
okvetlenül szükséges, de mi éppen azt vitatjuk, 
hogy Zentán nem szükséges. A tanács megállhat 
levéltárnak nélkül is.

K o z i c s : Valaki oldalvágásról beszélt. Igen, 
rá céloztam.

MikoSevics: Nekem is van jogom vala­
kit pártfogolni, az csak az en szerencsém, hogy 
a kit én akarok, meglesz, inert az értelmes pol­
gárok mellettemvannak. (Éppen az elszomorító, 
hogy találkozik képviselő, ki képes egy M.-al 
tartani. Az illetőknek vagy elniejök sötét, vagy 
lelkiismeretűk fekete. Szerk.)

M at k o v i c s J.: Éppen Mikosevicsnak van 
szüksége az uj állásra. (Hogy lekenyerezhess en 
bizonyos objektumot. Szerk.) Fönntartom indít­
ványomat.

Gombos: Már az alispáni fölhívás folytán 
is szükség van levéltárnokra, kinek fizetése linn 
Irt lesz. Névszerinti szavazást elrendelem. A kik 
akarják, igen-nel, a kik nem, nemmel fognak 
szavazni.

Igennel szavaztak : I >r. Freund. Deák Ign. id.. 
Gombos Ign., Horovitz B„ Örvény, Mikosevies, 
Rieger Istv., Zsarkó. Bergei F.. Biliczky Meny­
hért. Benes. Erdélyi Lukacs, Klenóczky, Kovács 
I’., Kovács Vörös Mátyás, dr. Kuthy, Delták, Lu 
kacsé vies Ign., Molnár Gábor Mátyás, Németh 
Károly, Pap Sebes., Peezárszky dúcé, Pólyák A., 
Rieger Ign., Tóth L., l'jházy M., Rezsnyi, Aulik 
J„ Kuhn S., Benedek Gy., Rudies G , Kaszás A., 
Barsi J., Szűcs L.. Gombos G.. Boromisza, Szék fű 
főjegyző, Lukacsevács István, Vuits S., Pap A., 
Peezárszky Gy., Kalmár A.. Dudás L.. Szári cs 
B., Horovitz L., Jedlicska. Szék fii állatorvos, dr. 
Freund, dr. Kuthy, nemmel: Gyeves Orbán, Papp 
János itj., Hergel F., Burány Dávid. Deák Ign. 
ilj., Húszak János, Kalmár István Antal, Kozics, 
Halász J., Kikiries F. ilj.. Reszler J., Márkus 
Orbán, Homolya M.. Mucsi Antal, Márkus Károly 
ifj., dr. Spitzer, Vass József id.. Döme Ferenc, 
Matkovics .1., Braun Soma. Audi uskó J., Surányi 
Gy., Báli Sándor, l’atócs Gy., Borgyaski Aca. A 
többségnek kell levéltárnok.

Az adai kir. földmives iskolába Ősz Szabó 
Péter küldetik.

31) tárgy elhalasztásával a közgyűlés s/, 1 
órakor bezáratott.

Mosakodás.

'Folyt, cs vége.)
Azzal is földicsekszik M., hogy neki a köz 

gyűlés köszönetet szavazott. En még többet mon­
dok : erősen meg is éljenezték a képviselők, mi 
don a közgyűlési termet elhagyta, mert örültek, 
hogy tőle mint ügyésztől megszabadultak. Un azon­
ban az 1881. okt. *♦ -én hivatalosan kiállított jkvi 
kivonat alapján azt állítom, hogy neki mint t. 
ügyésznek a közgyűlés egyhangúlag bizalmatlan 
ságot szavazott fölötte turpis magaviseletéért.

Azt is mondja M., hogy őt Tisza nem is is 
meri, tehát nem is meneszt hét te. No ez csak olyan 
M. féle logika. Az embei kétféleképen ismerhet



valakit Személyest*» és hívéből. Kz utóbbi v|i[ien 
elégséges volt a konnányehiüknek arra, hogy M.-ot 
uieiiesztesse. Meg hát i. K. a< 1 annyit a kills«» 
dekórumra, hogy nem mindenféle ismeret seggel 
dicsekszik, nehogy rá is alkalmazzak : a madarat 
tolláról . . .

Azzal is főidicsekszik M., hogy a gymn. tes­
tület öt olajb i festett arcképével tüntette ki. Kz 
igaz. A mely testület öt pénzért eszmei magas 
laton álló férfiúnak mondotta, csak következetes 
volt önmagához, mikor öt igy kitüntette, l-ppen 
az az elszomorító a zentai tanügyre, hogy olyan 
gymn. testületé és a testületnek olyan teje vau. 
ki képes volt egy tanítóról öt éven át azt refe­
rálni, hogy szellemileg képtelen és erkölcsileg mél­
tatlan a tanítói pályára, es sarokba szorittatva 
parancsszóra kiállította róla a bizonyítványt, hogy 
minden tekintetben jó tanító. A 1*. S. t. olvasó 
közönsége nem tudja, hogy M.-ról és a gymn. testü­
letről a legjogosabban mondható: kéz kezet mos. A 
gymn. testület 5no írért vállalkozott a lapszerkesz­
tésre. az ellenzékieket vérig sértegettek. M.-ot es 
Gombost eszményi magaslaton álló férfiaknak kiirtöl- 
ték ; M. és G. jo szolgálataikért fizetésfölemelést 
csikartak ki a várostól: a gymn. testület pedig 
olajba festett arcképükkel tüntették ki tikot. Most 
már a nagy közönség jogosan elmondhatja a két 
egymással megelégedő félről : similis, similis gau- 
de’t. Összeillenek. De mi kompániájukba nem vá 
gyódunk.

Azt is állítja M.. hogy iránta a zentai ér­
telmiség elismeréssel vau és öt a polgárság zöme 
támogatja. Ezt az állítását az 1884. január dO. és 
jun. 21-iki országgyűlési, az 1885. ápr. 23 iki 
egvházi és az 1886. jul. 2u iki városi képviselő- 
választások a leghatározottabban megcáfolják. M. 
mindannyiszor csak 200 ad magával állhatott a 
síkra — azaz csak azokkal, kik állami vagy vá 
rosi zsoldot húznak — és mindannyiszor elbukott.

Azzal is földicsekszik M., mintha ő ,.evek 
hosszú sora óta máig is a legkeresettebb ügyvéd“ 
— volna. Majd más alkalommal fogok róla mint 
ügyvédről megemlékezni, egyelőre csak ennyit 
jegyzek meg: ha a város leggjiilöltebb embere leg­
keresettebb ügyvéd lehet, akkor M. az.

Végié azt állítja rólam M., hogy én már 
mindennemű állásból elcsapott egyén vagyok. Ne­
kem eddig csak egynemű állásom volt: a gymn. 
tanítói. — azaz ,,tanár“-i. 1876. évben választat­
tam a zentai gymnáziumhoz minden protekció hiá­
nyában, csupán bizony it ványaimra való tekintet­
ből, sőt diplomás es protegált egyén mellőzésével. 
Elmozdittattam állásomtól 1870 ben. nem mintha 
képtelennek vagy méltatlannak találtattam volna 
állásomra, hanem mert az igazgató féltékeny 
és irigy volt rám. bizonyára nem ostobasá­
gom-, jellembeli fogyatkozásom- és erkölcsié 
lenségemért, és mert gyűlöltek azok. kiknek 
tyúkszemére találtam hágni. Az illetők, ürü­
gyül használva föl Trefort abbeli rendeletét, 
hogy a jövőben csakis okleveles egyének alkal 
mazandók, állásomtól megfosztottak. Hogy ez 
részükről mennyire embertelen tett volt. legjobban 
igazolja az. hogy igy sehol sem jártak el. sót 
ma is százakra megy maguknál a kormány köz 
vetlen felügyelete alatt álló intézeteknél a nem 
okleveles egyének szánta, még inkább az, hogy 
maga az igazgató elmozdittatásom után másfél 
évvel később szerezte meg a kel ő oklevelet. 
1883-ban lapszerkesztőnek hívtak le Budapestről 
és a mai najug ez vagyok. Vsak ennyiből áll 
eddigi nyilvános szereplésem.

Nem akarok a P. N.-ból több tért igénybe 
venni, azt tartván, hogy már ezekből is mindenki 
híven megismerhette M.-ot és megértheti, hogy 
miért olvasta támadásomat a legnagyobb megve­
téssel..

Éppen azt tartom magamra nézve a leg- 
megtisztelöbbnek, hogy M. oly rettenetesen harag­
szik rám. Elismerem, hogy méltán. Mert én va­
gyok az a szerencsés szerencsétlen, kinek bűnül 
rohatja fid, hogy Zentán és a P. N. utján most 
már az egész Magyarországon annak és olyannak 
ismerik, a ki és a minő. Közöttünk csak az a kis 
különbség van, hogy neki hátrányára, nekem 
pedig előnyömre van, ha az emberek megismer­
nek bennünket. M.-ot most már olyannak ismerik, 
ki emberölés és piszkos utón való meggazdagodás 
vádjával jogosan illethető. Kn pedig büszke va­
gyok arra, hogy M. engem tart legveszedelmesebb 
emberének. Igen, az vagyok, mert se le nem ke- 
nyerezhetett, sem meg nem felemlíthetett, de 
még agyon sem üthetett.

Nem tehetek róla, de inkább leszek olyan 
irodalmi betyár és szegénylegény, a minő va­
gyok, — nem olyan azonban, mint a minőnek 
M. megbélyegezni szeretne, — mert kimoudhatlan 
édes kéjt érzek, ha olyan M. féle vadakat lepus­
kázhatok.

Szentül megvagyok győződve, hogy mindazok, 
kik ezeket a soraimat elolvasták, mosolyogva fog­
ják mondani: Köllött ez neked, M ?

M.-nak nem volt elég, hogy gonosz, még 
nevetséges is lett. Már jiedig Vörösmarty szerint 
,,A legszilárdabb ember, kit semmi rémtiletes, 
maga a halál meg nem tántorít, ha nevetség 
tárgyává lesz. leveretik, megsemmisíti étik, köiiy- 
nyen magyarázhatólag azon okból : mert. esze, 
melylye! az állattól kelle különböznie, kétségbe 
hozatott.“

Kebus bene gestis — jól végezvén do'gai- 
mat — ajánlom magamat.

E e i t m a n n F e r e n c, 
a „Zentai E.“ szerk.

Különfélék.
A képvisel ö v á 1 a s z t á s és tisztuji 

tás körül elkövetett törvénysértések tárgyában az 
okt 3-iki néjigyülésből kiküldött bizottság Szabó 
László vezetése alatt a következőkből állott: Bo- 
zsó dános, Csabai Pál id., Csernák András, Gom­
bos Audi ás, Kuszák Mihály, itj. Itkovics Mark, 
Kalmár Ferenc, Kovács Mihály, Nagy Abonyi 
László, Szorcsik Pál, Tésits Sándor és Tóth An­
tal Abonyi. Dicséretükre legyen mondva, önként 
vállalkoztak az útra és.áldozat hozatalra. A kül­
döttség f. hó 7-én, csütörtökön ment Bpestre, 9 én 
szombaton tisztelgett a belügyminiszternél, ki 
úgy válaszolt, a mint csak válaszolhatott; a füg­
getlenségi párt. sőt az egész országos ellenzék 
magáévá teszi a zentai ügyet ; a küldöttség Szabó 
és Tésits kivételével 10 én. vasárnap, az u óbbiak 
jiedig 12 én. kedden visszaérkeztek. A küldöttség 
tagjai oda nyilatkoztak, hogy tökéletesen meg­
vannak elégedve az úttal és nem sajnálják a fá­
radságot és költséget. Mindezekkel csak azért 
hozakodunk elő, hogy Zent a város nevében kö- 
szönetiinket nyilvánítsuk az illető uraknak a köz­
ügy oltárára hozott áldozatukért.

— Bekül de tett nro 1. Nyilatkozat. A 
,.Z. H.“ legutóbbi számában egy szerkesztői üze­
net olvasható, mely bizonyos G. M. nek szól. Saj 
nálattal hallottam, hogy a közvélemény engem 
vei lappangani e szerencsétlen jegy alatt, mire 
valószínűleg azon körülmény utal, hogy e jegy 
alatt csakis én irtain néhányszor, ámbár a leg­
szolidabb tanügyi cikkeket, azért kötelességem­
nek tartom kinyilatkoztatni, hogy az egész dolog­
hoz semmi közöm, mert tulajdonképen nem is tu 
dom mire vonatkozik. A pártkérdések hozzám 
nem tartozván, nem is foglalkozom velük, tehát 
a kérdéses G. M. nem én vagyok. Zentán, 1886. 
okt. 12-én. Grósitz Mari. (Készünkről a nyilatko 
zatot elengedtük volna. Nem kisérjük figyelemmel, 
mit írnak a szomszédban. Szerk.)

— Hogyan bolonditják a gazda­
körieket és mikép akarják ámítani a közön­
séget? Gombos azzal kecsegteti a gazdakörieket, 
hogy ő a város terhére egy millió t'rtos kölcsönt 
vesz föl és abból a gazdakörieknek is juttat olcsó 
kamatra. Mikosevics pedig azt hireszteli. hogy az 
alisjián ugyancsak lefűzte Szabó László ország 
gyűlési képviselőt Az előbbi fölhívta volna az 
utóbbit, hogy bizonyítsa be. miszerint a tanács 
roszul gazdálkodik es a képviselő irulva pirulva 
miísem szólhatván, leült. Pedig hát mindenki 
tudja, hogy az alispán nemcsak hogy ezt. nem tette, 
de a tárgyhoz, a tisztujitáshoz, még szólni sem 
engedte képviselőnket. Sokkal jobban ismeri a 
közönség Mikosevicsot és Gombost, semhogy el 
járásuk jellemzésére a nyomdafestéket jiazarolnók.

— Merényi Á ipád volt árvaszéki ülnök 
Szent-Tamáson ügyvédi irodát nyitott.

—- A szer b hitközség Lukácsevics 
Milivojt iskolai igazgatónak választotta.

— Az Újvidéken megjelenő „Branik“ 
cimü szerb lap földicsekszik, hogy jóllehet Xéniá­
nak 22 ezer lakosa között alig van kétezer 
szerb, mégis a két tanácsnoki állás egyikét szerb, 
a két ülnökinek egyikét szerb, a két pénztári ál­
lás egyikét szerb nyerte el. Erre a tői dicsekvésre 
ezúttal csak annyit jegyztink meg, hogy a válasz­
tás eredménye a legtávolabbról sem bizonyítja 
azt, mintha a szerbek szellemi és erkölcsi fölény­
ben volnának a magyarok fölött, legkevésbé jie 
dig a megválasztottak. Ez csak azt bizonyítja, 
hogy a legkevésbé sem állanak azok a rágalmak, 
melyeket egyik-másik szerb a magyarokra szór. 
Bízvást elmondhatjuk, hogy a szerbek máskép 
járnának el. ha ők volnának 20 ezeren, mi jiedig 
csak kétezren. Intésül elégségesnek tartunk ennyit 
megjegyezni.

— ,T ó ízű c i jió t süthetnek abban a város­
házában ! Ugyanis Gombost fölszólították, hogy 
váltsa be abbeli gavallért szavát, hogy nem fogadja 
el a jiolgármesteri állást, ha Boromissza rendörka 
jiitánynyá neveztetik ki De G. hat havi gondol­
kozás határidőt kért. G. és gavallér. Hogy illik 
ez össze?!

— K a li n S á mue 11 e lapok szerkesztője 
a múlt vasárnap délutánján a Kaszinó folyosóján 
figyelmeztette, hogy: „Ein Mort ein Mann“ — 
és ezzel bement az olvasó terembe, de e szavak 
az illető urat önkívületi állapotba ejtették és

összeszólalkozott Xettin Ignáccal, ki azt mondta, 
hogy előtte az nem ember, ki szavát meg nem 
tartja Ugyanis K. S. ünnejiélyesen kinyilvánította, 
hogy ö pelenkás képviselő nem lesz és hivatalo­
san le is köszönt, mégis részt vett a tisztújító, 
valamint az okt. 10 iki közgyűlésben, sőt oda 
nyilatkozott, miszerint szerencsésnek tartja magát, 
hogy M ikosevics-Gombos jiárt-i lehet. ('sókolózza- 
nak össze! Egymáshoz illenek.

— Bek ii 1 d e te tt n ro 2. A közhangulat 
a kaszinót már régóta börzének tartja, de hiva­
talosan okt 9-én, a zsidók hosszú napján avatták 
föl annak. Ugyanis a mondott, napon azért nem 
adtak a kaszinóban kávét, mert a zsidóknak 
hosszú najijuk volt. Ugyan mikor deklarálták 
a kaszinót börzének ? Talán nem csupa zsidó 
tagjai vannak a kaszinónak ? Vagy talán már 
annyira hatalmasoknak érzik magukat a zsidók, 
hogy a nem „Unsere Leut“ ot ki akarják onnan 
akolbolitani ? Választ várunk. X. V.

— Uj urak. A főorvos 8 kolerabiztost 
nevezett ki. Ezek már csakugyan kolerás urak.

— Ugyancsak ügyes legények a 
Jajli gyerekek : Ítélnek, bírságolnak, az összeget 
behajtják egy szuszra. Ugyanis egyik Jajli gye­
reket. ma egy hete az utcán egy kutya a nad­
rágjánál megfogta. A Jajli gyermek bemegy a 
kutya gazdájához, Ítéletet mond öt forint birság 
(ij-pjűig. az összeget rögtön be is hajtotta. Ajánl­
juk végrehajtónak — Bálint helyébe.

— A 'gymnázium előtt uj járdát csi­
náltak, de nem lesz köszönet benne, mert a viz 
nem le, hanem be fog folyni.

— A központi népiskolában egy, 
a modern követelményeknek minden tekintetben 
megfelelő zeneterein szel elletett föl, melyben 
Bergel Emil, népiskolai és gymn. hitoktatató f. 
é. november l-töl tömegórákat fog adni. Mind­
azok, kik gyermekeiket vagy gyámoltjaikat a 
zongorajátékban taníttatni óhajtják, a fönt kitett 
napig és helyen jelentkezzenek Bergel Emilnél. 
Ugyanő a francia nyelvből is fog tömegórákat 
adni. Tandíj a zongoratanitásért havi 13 frt, a 
francia nyelv tanításért 1 írt 50 kr.

— Október 6-án* a helybeli róni. katli. 
templomban az aradi vértanuk emlékére istenitisz­
telet. tartatott. Lichtenstein Ferenc és Vály Gá­
bor kérték föl a plébános helyettest a szentmise 
tartására. A kataf.lkot élő virágokból font koszo 
ruval ékesítették föl.

— F. hó 5-én* vonult be városunkba 
a rendkívüli katonai sorozó bizottság. —- Míg 
Braun Izsó, Bergel Ferenc, Goldstein Dávid, itj. 
Hacker Béla, Hirschenhauser Manó, Kulin László 
és más több fiatal ember a késő őszi idő dacára 
fürdőre rándultak. Egynémely kukacos fejű etil-- 
bér a sorozó bizottság be- es a bizonyos fiatal em­
berek kivonulása között összefüggést, keres.

— Kanizsai panasz. * 0 Kanizsáról Ír­
ják : Szerintem a rendőrség arra való, hogy minden­
kinek személy- és vagyonbiztonsága fölött őrköd­
jék. Sajnos, ez Kanizsán nem igy van. Ugyanis 
egy cselédet a szolgálatból elbocsátottam. Többszöri 
fölszól if ásómra sem távozott, sőt mi több, személye­
met megtámadással, szállásomat pedig föl yujfás­
sal fenyegette. Minden bajt kerülendő, irtani a 
rendőrségnek, hogy ezt a közveszélyes embert, 
ki hozzá rovott előéletű, tartóztassa addig le, mig 
az illetékes helyen jelentést nem teszek. Azonban 
ezt a város érdemes bírája megtagadta, azt mond­
ván, hogy a rendőrség csak akkor tartozik közbe 
lépni, ha a kár már elkövettetett. Ebben ugyan 
a biró urnák féligmeddig igaza van, azaz csak 
annyiban, a mennyiben ö az illető fölött Ítélni 
nem illetékes, de letartóztatni igenis kötelessége. 
Azt hiszem, a bajt jobb kerülni, mint azt egye 
nesen keresni. Szeretném tudni, mit vesz az illető 
gazda a kár elkövetése után egy cseléden, s mi 
lesz a gazdaközönségből, ha a törvény is az ilyen 
lókötö néjiet pártolja. A törvény ugyan nem pár­
tolja, hanem annak némelyik végrehajtója. Igen, 
de miért? Azért, hogy a csőcselék azt mondja: 
„Ez az igazságos biró, nem az uraknak, hanem 
a szegénynek ad igazat“, s kiabál mellette 
torkaszakadtából és emelgeti előtte a kalapot. — 
Arra, hogy az ilyen gazokat, mint az említett 
cseléd, üldözzön a rendőrség, arra nem ér rá, 
hanem hogy az elül járó urak lovait hajhászsza, 
arra igenis; úgy gondolom, hogy a város cseléd­
jeit a város fizeti, nem egyes elöljáró ur. Külön­
ben nálunk a városháza túl meg van rakva böl­
csekkel, kiknek legnagyobb része nem hogy a 
törvényben jártas volna, de azt még elolvasni 
sem tudja. A kivételnek — kik vajmi kevesen 
vannak — tisztelet. W. M.

— A l’esti Napló* 256. (esti) számából. 
T. szerk. ur! Mikosevics József volt városi ügyész 
a P. N. szept. 12 iki (253. regg.) számában azt 
mondja magáról, hogy ő a legerélyesebben szo­
kott eljárni és tőle telhető energiával iparkodik 
egynek és másnak keresztülvitelére. Készséggel

* A *-gal jelűitek múlt számunkból kimaradt tik.


